

**Н. П. Баранов**

## НЕОНАЦИЗМ – ПОРОЖДЕНИЕ И ПРОДОЛЖЕНИЕ ФАШИЗМА

80-летию Победы над фашизмом посвящается

Неравнодушная к проблемам современного и грядущего цивилизационного развития прогрессивная гуманистическая часть мирового сообщества остро переживает масштабный, опасно расширяющийся, все еще незавершенный социальный катаклизм первых десятилетий XXI века – вооруженный конфликт коллективного Запада с Россией на территории Украины (этапом которого стала война Украины в Донбассе 2014–2022, контрмерой пресечения которой с 24 февраля 2022 стала СВО России в защиту самоопределивших свою независимость от Украины Донецкой и Луганской народных республик).

Милитаристски подготовленная, всесторонне обеспеченная необходимым современным вооружением, вовлеченная в 2014 году Западом в эту кровопролитную братоубийственную прокси-войну Украина, ориентированная Западом на вхождение в Евросоюз и НАТО, стала основной силой реализации интересов возглавляемого США Запада в предпринятом реванше

по сокрушению русского мира. В покорении его западный олигархат видит для себя необозримый геополитический простор расширения территориальных и экономических ресурсов (равно – приращения неисчерпаемых богатств), а также устранение угрозы потери своего доминирования в созданном Западом и рьяно охраняемом им однополярном мире, который объективно закономерно отвергается самим ходом новейшей истории, активно формируемым в ней мировым сообществом новым, многополярным миром. Движущей силой его формирования является именно Россия – непосредственный инициатор данного цивилизационного проекта современности.

К настоящему времени, на третьем году войны (известно ставшее в науке классическим выражение, что всякая война является, по Клаузевицу, продолжением политики насильственными средствами), стали более понятны ее подлинные причины, политические цели противоборствующих сторон, ход подготовки ударных сил и вооружений для ведения войны, тенденция недопустимости трансформации происходящей войны в третью мировую. Все это стало очевидным всему человечеству, несмотря на усилия западных политологов и медиа поискажению данных ключевых характеристик сущности происходящих событий в истории современного человечества и воспрепятствованию их объективной исторической оценки. Экспансионистский характер развязанной Западом войны против России и русского мира – неопровергимый исторический факт.

Характерной особенностью ведущейся Западом в Украине и силами Украины прокси-войны является ее националистический характер, свидетельствующий о возрождении Западом неонацизма – этого закономерного порождения и продолжения фашизма как экстремистской идеологии и практики, которые, как свидетельствует история, финансовый олигархат Запада вновь активно использует для достижения своих империалистских, капиталистических устремлений. То есть фашизм является родовым понятием неонацизма.

Что представляет собой фашизм сущностно как социальное явление? Прежде всего, обратимся к известному определению фашизма, данному в период его зарождения в Европе Георгием Димитровым на VII Конгрессе Коминтерна (август 1935 г.), акцентировавшем задачу консолидации сил в борьбе с нарастающей фашистской угрозой.

«Фашизм – это открытая террористическая диктатура наиболее реакционных, наиболее шовинистических, наиболее империалистических элементов финансового капитала. Фашизм – это не надклассовая власть и не власть мелкой буржуазии или люмпен-пролетариата над финансовым капиталом. Фашизм – это власть самого финансового капитала. Это организация террористической расправы с рабочим классом и революционной частью крестьянства и интеллигенции. Фашизм во внешней политике – это шовинизм в самой грубейшей форме, культивирующий зоологическую ненависть против других народов» [1].

Основательно и незабываемо с феноменом фашизма человечество познакомилось в XX веке, в годы развязанной европейским капиталом Второй мировой войны, в которой возведенный на уровень государственной власти (Германия, Италия, Испания, Румыния, Венгрия, Албания, Болгария, Япония и ряд других стран) фашизм стал беспощадной ударной силой реализации экспансионистских планов своих финансовых и политических хозяев по переделу мировой войной всего тогдашнего сообщества государств. Ведущей силой этого исторически первого масштабного агрессивного проявления фашизма стал германский нацизм-фашизм<sup>1</sup>.

За годы Второй мировой войны погибло более 55 миллионов человек. Почти половина всех погибших – мирное население. Только в фашистских лагерях смерти Майданек и Освенцим было уничтожено более 5,5 млн безвинных людей.

Навечно символом человеческого нацизма и варварства фашизма против целых народов стал Холокост – систематическое уничтожение европейского еврейства нацистами во время Второй мировой войны.

Германский фашизм является виновником геноцида белорусского народа в годы Второй мировой войны 1941–1945 годов. По данным Чрезвычайной государственной комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков на территории БССР убито 2 219 316 человек гражданского населения и военнопленных.

В опубликованном в 1995 году эссе выдающегося итальянского ученого и философа Умберто Эко «Вечный фашизм» (Eternal Fascism) конкретно и аргументированно, на основе обобщения расширяющихся проявлений фашизма характеризуется его радикально-насильственная сущность как политического средства, порожденного капитализмом новейшей, империалистической эпохи его развития. Акцентированные философом 14 признаков фашизма служат надежным научным критерием распознания его неизменной, тщетно прикрываемой служителями финансового капитала природы и реакционной антинародной сущности [2].

В сущностном перечне таких ключевых признаков общепризнанно выделяются:

1) прежде всего, особым образом выкованный национализм, сформированный на идее элитизма – исторической исключительности своего народа, его превосходства над другими, неоспоримо слабыми и отсталыми в своем развитии, не способными быть ведущей силой в цивилизационном процессе;

---

<sup>1</sup> Фашизм, в его германском проявлении, общепризнанно характеризуется как классический. Представляет собой реакционную политическую идеологию и политический режим организованной, централизованной авторитарно-тоталитарной государственной власти, последовательно выступавшей против переустройства общества на основе классовой революционной борьбы трудящихся и реализации ими коммунистических идей. Идеологи, сторонники и последователи фашизма альтернативной силой переустройства и обеспечения успешного развития общества, согласно «Доктрине фашизма» (Бенито Муссолини и Джованни Джентиле, 1932) считали *надклассовую силу тоталитарной власти государства*. Как демократически признанная идеология «национал-социализма», фашизм стал мощной силой реализации и защиты интересов германского капитала в его агрессивной экспансионистской военной политике.

2) ксенофобия – деление на *своих* и *чужих*, выдумывание внешних и внутренних врагов нации, препятствующих ее дальнейшему развитию, враждебность и неприязнь ко всему чужеродному;

3) жесткая агрессивная идеология – формирование и признание культа силы, власти, бескомпромиссной борьбы, войны как средств достижения целей;

4) подавление инакомыслия (по доминирующему принципу «всякое несогласие – предательство»), отрицание демократии, мнений большинства; утверждение диктатуры властовования, вождизма как основы управления массами, взятие на себя роли «героев народа», выполняющих волю народа;

5) презрение к правам человека, права человека при фашистском режиме всегда обесценивались, рассматривались исключительно как препятствия на пути исполнения целей правящей элиты;

6) активное использование раздраженности масс, порождаемой трудностями экономической и социальной жизни; широкое применение лжи как средства манипулирования поведением масс.

В других коррелятивных признаках сущности фашизма закрепляются технологии его выковывания и внедрения в общественную жизнь, превращения фашизма в ультра-политическое движение масс. К ним относят: характерный для фашизма иррационализм действий, не ставящий под вопрос «зачем?» и «почему?», не требующий рационального обоснования действий; широкое применение маршей и погромов, использование наследуемых и новоформируемых в духе фашизма приветствий, символики, униформы, музыки и других целенаправленно воздействующих на психологию массы творений искусства.

Умберто Эко прогностически убедительно обосновал реальную возможность целенаправленного возрождения финансовым капиталом фашизма в его неонацистском и иных (например, террористическом) проявлениях на современном этапе развития человечества. Актуален его предупредительный призыв к международному сообществу быть бдительными и в XXI веке к «конденсации фашистской туманности» в впадающих в национализм странах и, в конечном итоге, опасности возрождения фашизма.

Нам очень хочется верить, что фашизм больше никогда не станет трагедийной проблемой человечества, но он способен возрождаться, принимая разные формы, потому что даже если из него вытащить несколько признаков, остальные признаки все равно будут составлять костяк фашизма. И в этом есть главная опасность его возрождения.

Даже одного из характеризующих сущность фашизма признаков, прежде всего, по нашему мнению – национализма, достаточно, чтобы говорить о «конденсации фашистской туманности». И чем больше признаков, тем более явно выражается его сущность. Если их несколько, есть шанс предотвратить наступление фашизма, однако после 6–7 признаков фашизм начинает расти как снежный ком и его уже не остановить.

В наши дни финансовому олигархату коллективного Запада удалось возродить на постсоветской Украине национализм в его негативной, радикально-националистической форме в широком общественном масштабе, сделать его государственной политикой консолидации украинского народа на служение Западу в открытой антироссийской направленности. Неизбежным в развитии украинского национализма стало последовательно поощряемое формирование в нем бандеровского неонацизма, ставшего его ядром и ведущей ударной силой.

В декабре 2024 года Генеральная Ассамблея ООН проголосовала за внесенную Россией резолюцию «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».

Документ поддержали 119 стран, 53 выступили против, 10 воздержались. Среди проголосовавших против – Германия, Италия, Канада, США, Украина и Япония. В пользу резолюции выступили Азербайджан, Алжир, Армения, Беларусь, Боливия, Бразилия, Китай, Куба, Сербия.

Принятая резолюция направлена на укрепление международного сотрудничества в борьбе с нацизмом, расизмом и ксенофобией. Подчеркивается, что борьба против нацизма и его проявлений остается одной из важнейших задач ООН, созданной в ответ на ужасы нацизма и фашизма [3].

Напоследок – одна цитата Стругацкого, обращающегося к современным националистам и сторонникам авторитаризма: «Дорога истории давно уже накатана, логика истории беспощадна, и, как только придут к власти ваши фюреры, заработает отлаженный конвейер: устранение инакомыслящих – подавление неизбежного протеста – концлагеря, виселицы – упадок мирной экономики – милитаризация – война... А если вы, опомнившись, захотите в какой-то момент остановить этот страшный конвейер, вы будете беспощадно уничтожены, словно самый распоследний демократ-интернационалист.

Знамена у вас будут не красно-коричневые, а, например, черно-оранжевые. Вы будете на своих собраниях кричать не «Хайль», а, скажем, «Слава!» Не будет у вас штурмбаннфюреров, а будут какие-нибудь есаул-бригадиры, но сущность фашизма – диктатура нацистов – останется, а значит, останутся ложь, кровь, война – теперь, возможно, ядерная. Мы живем в опасное время. Чума в нашем доме. В первую очередь она поражает оскорбленных и униженных, а их так много сейчас» [4].

## ЛИТЕРАТУРА

1. Димитров Георгий. Фашизм – это открытая террористическая диктатура. – URL: [https://ru.citaty.net/tsitaty/2063202-georgii-dimitrov-fashizmeto-otkrytaia-terroristicheskaiia-diktatura-n/#google\\_vignette](https://ru.citaty.net/tsitaty/2063202-georgii-dimitrov-fashizmeto-otkrytaia-terroristicheskaiia-diktatura-n/#google_vignette) (дата обращения: 01.04.2025).

2. Умберто Эко. Вечный фашизм. – URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki> (дата обращения: 01.04.2025).

3. О принятии Генеральной Ассамблеей ООН резолюции о борьбе с геноцидом нацизма. – URL: [https://mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1988097](https://mid.ru/ru/foreign_policy/news/1988097) (дата обращения: 01.04.2025).

4. 14 признаков фашизма по Умберто Эко и Стругацким. – URL: [https://pikabu.ru/story/14\\_priznakov\\_fashizma\\_po\\_umberto\\_yeko\\_i\\_strugatskim\\_10621689](https://pikabu.ru/story/14_priznakov_fashizma_po_umberto_yeko_i_strugatskim_10621689) (дата обращения: 01.04.2025).